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Situationen i Kenya generelt 

Kenya oplever i disse år en relativ god økonomisk vækst. Den gennemsnitlige stigning i økonomien er på 
små 5 %, og er bl.a. drevet af gode betingelser for landbruget. Inflationen er desværre også høj, og da den 
kenyanske befolkning vokser med omkring 2% om året, skal den økonomiske vækst fordeles på et stadig 
større antal mennesker. Situationen er således ikke uden udfordringer, men det går trods alt i den rigtige 
retning for landet i disse år. Har man fået nyheder fra Kenya på skærmen i de forgangne måneder har det 
dog næppe været af den gode slags. Kenyanske unge har været i store demonstrationer mod korruption, 
højere skatter, samt mod manglende muligheder. Den kenyanske befolkning er ung, medianalderen er 20 
år (mod 41,3 år i Danmark). Så der er mange unge på vej mod arbejdsmarkedet, og mange unge vælgere 
på vej de kommende år, og de er ikke tilfredse med farten i udviklingen. Politiet har slået hårdt ned på 
protesterne, der har været svære at komme til livs, da der ikke er et formaliseret lederskab bag. 
Protesterne har primært været centrerede i Nairobi, men 27 kenyanske  counties har været involveret. 
Indtil videre er det ”business as usual”, Præsidenten sidder stadig, men Kenyas ry som et afrikansk 
mønster-demokrati har fået ridser i lakken. 

 

Situationen i Asembo / Kagwena 

Asembo:  

I Asembo er sidste byggefase på skolen i gang. Til januar skal 
der efter planen være endnu et klasseværelse klar. Det skal 
huse en 9. klasse, og er i den store sammenhæng et meget 
vigtigt lokale, for færdiggørelsen vil betyde, at skolen nu kan 
tilbyde undervisning hele vejen op til 9.klasse, hvad der vil 
gøre den til en Junior Secondary School. Vi kan glæde os over at have været med hele vejen fra usle små, 
hastigt sammenflikkede træbygninger til i dag, hvor det er solide murstensbygninger undervisningen 
foregår i. Vi har også deltaget i at forøge bygningernes bæredygtighed med eks. Opsamling af regnvand fra 
tagene, så der i perioder med tørke alligevel kan vandes. Alt dette er sket på en periode på ca. 7 år, hvilket 
vi ikke havde troet muligt, da vi startede med at involvere os. Vi har været heldige at modtage større 
donationer undervejs, uden hvilke det ikke havde været muligt at komme i mål med skolen så hurtigt. Vi er 
særdeles taknemmelige over den store opbakning der har gjort det muligt at få gjort en så flot skole klar til 
glæde for lokalsamfundet i Asembo.  

 



Klasselokale indefra i 
sommeren 2019. Det 
er ikke alle danske 
skoler der er lige god 
stand, men noget så 
primitivt findes 
heldigvis ikke . 

 

 

 

 

 

              

Udefra så det ikke 
meget bedre ud. 
Faldefærdige små 
skure dannede 
dengang rammen om 
en skole der 
rummede 1-4 klasse.  

 

 

 

 

 

 

 

I Asembo er der også andre projekter kørende. Landsbyen har haft besøg af 3 studerende fra Syddansk 
Universitet. De studerende har haft fokus på vedvarende energi, og der er vores håb, at vi til et senere 
nyhedsbrev kan få de studerende til at komme med en beskrivelse af deres projekt.  

 

 

 

 



 

 

Kagwena:  

I Kagwena har der været 
afholdt generalforsamling i 
Kagwena/Mochiewo, og det 
har medført, at gruppen har 
fået en ny-valgt forperson. 
Valget faldt på Molly, der før 
generalforsamlingen var 
næstforperson. Vi fra Vest 
Kenyas Venner havde givet 
Kagwena/Mochiewo en 
mulighed for at pege på et 
projekt vi gennem vores 

årlige julekurvsindsamling kunne støtte. Kagwena/Mochiewo peger på hjælp til indkøb af køkkenstyr til 
brug ved begravelser. Ved en Luo begravelse er det ikke ualmindeligt med mellem 50 til op til 1000 
deltagere, og det sætter jo visse krav til udstyret. Efter gængs praksis er det familien til afdøde, der står for 
råvarerne, mens Kagwena/Mochiewo fungerer som kokke og tjenere. Ved at kunne erhverve egnet 
køkkenudstyr er det Kagwena/Mochiewos håb at kunne starte en cateringvirksomhed hvor overskuddet 
kan gå til at betale i hvert fald en del af medlemmernes schoolfees, hvilket vil være til stor hjælp. 

Kagwena jordnødde- produktion. 

Efter en længere proces har bestyrelsen valgt at gå ind i en jordnøddeproduktion i Kagwena. Vi er blevet 
præsenteret for et ganske lovende oplæg, der hvis det holder skulle være bæredygtigt i den forstand, at 
første års overskud burde være stort nok til at sørge for de nødvendige investeringer for næste års indkøb 
af gødning mm. Vi har valgt at forøge vores kapital i landsbybanken, således, at vores forøgede kapital kan 
anvendes til at indkøbe den nødvendige mængde jordnødder til første års høst. Bliver projektet en succes 
er det både de 53 jordnøddeavleres og bestyrelses plan at investere i en maskine så forædlingen af 
jordnødderne også kan finde sted i Kagwena. Vi har ligeledes valgt at indgå samarbejde med en kvinde 
med forstand på jordnøddedyrkning og afsætning, kompetencer der ikke var at finde i bestyrelsen. Det har 
vi valgt for at få indblik i, hvordan den daglige drift foregår. Vi er af den opfattelse at vi i dette projekt er på 
rette vej, og har modtaget billeder, der understøtter denne formodning.  

Som det ses på billedet, er landbrug i Kenya stadig præget af rå muskelkraft, når det drejer sig om at gøre 
jorden parat. Vi håber meget at kunne bringe gode nyheder, når første års høst er i hus senere på året. Der 
er blevet indkøbt jordnødder for 102.000 kenyanske shilling, hvilket omregnet til dansk valuta svarer til 
lige godt 5000 kr. 

  

 

 

 



Skolesponsoraterne 

Vi har modtaget mange breve fra de sponsorerede børn. Ved at læse brevene bliver det for alvor klart, 
hvor stor en forskel et skolesponsorat kan gøre. Et eksempel findes i brevet fra den forældreløse dreng 
Sylvanus, der takker mange gange for mulighed for at gå i ARMS skolen. Til sponsorens store overraskelse 
er Sylvanus nr. 2 i klassen, og giver udtryk for et stort ønske om at blive nr.1 ved næste karaktergivning. 
Set med nordiske øjne kan det virke som et usundt fokus på karakterer, men med begrænsede 
fremtidsperspektiver, hvor det at være dygtig i skolen kan være den udslagsgivende faktor, er det jo nok 
ganske forståeligt. I hvert fald er brevet en klar indikation på, at skolesponsoraterne har en betydning der i 
den grad overgår beløbet, der sendes afsted hver måned.  

 

Situationen på ARMS (Asembo Riverside Model School) 

På ARMS er der i skrivende stund omkring 160 elever. Skolen nyder et godt ry i lokalsamfundet, men 
kæmper med økonomien. En del af problemet er den lokale fattigdom, der gør det svært for forældrene at 
betale ”schoolfees” for deres børn. Som følge heraf aflønnes lærerne dårligt, hvilket fører til, at der er stor 
udskiftning blandt de ansatte. Det er bestyrelsens håb, at skolens økonomi kan forbedres de kommende 
år, og vi håber i den forbindelse, at det kan have en positiv effekt at skolen fra januar tilbyder undervisning 
helt op til 9 klasse, og dermed er blevet en såkaldt ”Junior Secondary School”. 

 

Kontingent miseren 

På moderne dansk kan man lægge sig fladt ned, når man har lavet en fejl, og det gør vi så i denne 
henseende. Bestyrelsen blev sidste år fornyet, og set positivt giver en sådan fornyelse naturligvis friske 
øjne til at se på sagerne. Til den negative side tæller så, at der i sagens natur også kan komme til at 
mangle nogle øjne, i dette tilfælde særdeles vagtsomme øjne, der tidligere holdt øje med 
kontingentindbetalingerne! Vi kan konstatere at vi i år IKKE gennem nyhedsbrevet har oplyst vores 
medlemmer om, at den årlige kontingentindbetaling nærmede sig, og dette har betydet et stort fald i 
indbetalingerne. De førnævnte vagtsomme øjne har venligt gjort bestyrelsen opmærksom på dette, og vi 
forsøger hermed at rette op på miseren, og vil i samme ombæring gerne undskylde for fejltagelsen. Vi 
håber at mange af jer, hvis ikke jer alle, vil forsætte medlemskabet af Vest Kenyas Venner, og i den 
forbindelse indbetale det årlige kontingent på en af følgende måder 

▪ Indbetal kontingentet (se nedenfor) på foreningens konto i Frøs Sparekasse 
reg. 9738 konto 2176432 eller på MobilePay nr. 35350. 

▪ Hvis betalingen sker som en bankoverførsel, behøver man ikke opgive navn og adresse. Dette 
bliver automatisk oplyst på kontoudskriftet. Oplys derimod venligst telefonnummer og e-
mailadresse. 

Kontingentsatserne er som følger: 

▪ unge indtil 25 år og studerende 50 kr. 
▪ personligt medlemskab 200 kr. 
▪ familiemedlemskab 350 kr. 
▪ foreningsmedlemskab 750 kr. 
▪ virksomhedsmedlemskab 1.000 kr. 



Julekurve indsamlingen 

Juleindsamling 2025 
Traditionen tro starter vi i efteråret indsamlingen til julekurve. Sidste år blev 
der i alt indsamlet knap 19.000 kr., og vi er meget taknemmelige for den overvældende 
støtte, som vi modtager til juleindsamlingen år efter år. Det er meget flot at se, og alle 
donationer bruges til at skabe stor glæde og nytte for de fattigste beboere i de områder, 
Vestkenyas Venner støtter i Kenya,nemlig Asembo og Kagwena. 
En julekurv indeholder eftertragtede varer såsom ris, te, planteolie, majsmel, osv. til hjælp i 
hverdagen. Der er også - som sædvanligt mulighed for at støtte et alternativtformål her i juletiden, og 
i år er chancen for at give et bidrag til indkøb af køkkenudstyr i Kagwena, hvor selvhjælpsgruppen 
Kagwenamochiewo har ønkser om på sigt at kunne etablere en cateringvirksomhed, der kan stå for 
maden ved de ret omfattende begravelser 
 
Hvis I ønsker, at jeres donation skal gå til en julekurv, bedes I notere JULEKURV 
sammen med indbetalingen, og hvis I ønsker, at beløbet skal gå til køkkenudstyr bedes i skrive 
KAGWENA. Hvis I mener, at Vestkenyas Venner skal vurdere, om der 
er penge nok til julekurve, så pengene er bedre brugt på skolen, behøver I ikke skrive 
noget. 
Vi håber på en rigtig flot juleindsamling igen i år. Donationerne kan indbetales enten på 
vores konto i Sydjysk Sparekasse, reg. 9738 konto 2176432 eller MobilePay 35350. 
 

 
 

Raila Amolo 
Odinga  

Født 7. januar 1945 – død 15. oktober 
2025 … med hans bortgang fra den 
politiske scene i Kenya er det politiske 
spil i Kenya grundlæggende blevet 
ændret. 

 

Odinga familien har ikke alene været 
blandt de dominerende aktører i Kenya 
siden uafhængigheden først i 
1960’erne, men værst nærmest 
’konger’ af det man kunne kalde Luo-
land i Vest-Kenya. Raila Odinga’s far 
Jaramogi Ajuma Oginga Odinga (født i 
1911 og døde i 1994) afgav faktisk en 
’kongetitel’ blandt Luu’er i 1957 fordi 
det var uforenligt med hans politiske 
virke. Og siden 1960’erne har Odinga 
familien domineret politisk aktivitet i 



det område hvor Luo-stammen udgør flertallet og har udgjort et samlingspunkt for mange andre af 
de områder i Kenya, som har opfattet sig som værende i opposition til det politiske magtcentrum i 
Kenya. Et modsætningsforhold som dels har været baseret på en konkurrence om magten mellem 
de største stammer og dels været en modsætning om hvad udvikling er som frastødte  grupperinger i 
Kenyas periferi (Maasaier og andre ’hyrdefolk’). 

 

Med Raila Odingas død er der således også en central aktør i Kenyansk politik som ikke mere 
deltager .. hvilket måske grundlæggende vil ændre politik Kenya. 

 

Raila Odinga døde af et hjertestop under et kontrolbesøg på et indisk hospital .. hvilket måske også 
siger noget om hvordan den politiske i elite i landet har forholdt sig til det Kenyanske 
sundhedsvæsen. 

 

Før Raila Odinga var det hans far Oginga Odinga der var en dominerende figur i kenyansk politik. 
Omkring uafhængigheden i 1963 – 1964 i samarbejde med en anden central politiker: Jomo 
Kenyatta, men allerede i 1966 opstod modsætningen mellem Kenyatta familien og Kikuyuerne 
overfor Odinga familien og Luoerne .. en modsætning som har været en central akse i Kenyansk 
politik helt frem til dags dato. 

 

I Raila Odingas barndom og ungdom var det hans far som fremstod som den dominerende figur, og 
Raila rejste således som ung i 1962 til Østtyskland, og efter et ophold frem til 1970 kunne han 
returnere til Kenya uddannet med en ingeniøruddannelse. Tilbage i Kenya anvendte han sin viden til 
at starte en privat virksomhed og til at lande et job i den offentlige sektor – og førte et liv mere eller 
mindre i skyggen af faderens politiske aktiviteter. Men i 1982 foranstaltede en række officerer 
indenfor luftvåbnet et kup, som ikke lykkedes, men fik fatale konsekvenser i Kenya i og med at 
sikkerhedsapparatet blev centraliseret under den daværende præsident (Arap Moi) og for Raila 
Odinga (der blev mistænkt for delagtighed i kuppet). Raila Odinga blev fængslet i 1982 … og slap 
først endegyldig ud igen i 1991 hvorefter han flygtede til Norge i måneder før han vendte tilbage til 
Kenya i 1992. 

 

I slut 1980’erne og i 1990’erne foregik der en kamp for at erstatte et-parti styret med et flerparti 
demokrati i Kenya – og da Oginga Odingas døde i 1994  kort tid efter overgangen til flerparti valg i 
1992 - blev Raila Odinga en frontfigurer for den Kenyanske opposition. 

Raila Odinga stillede gentagne gange op i de Kenyanske præsidentvalg – således i 1997, 2007, 2013, 
2017 og senest i 2022. 

Valget i 2002 hvor den siddende præsident Arap Moi valgte ikke at stille op, men at støtte Kenyas 
første præsidents Jomo Kenyatta’s søn Uhuru Kenya, og dette blev et omdrejningspunkt for den 



senere politiske udvikling i Kenya. Raila Odinga støttede i dette valg Mwai Kibaki (1931 – 2022) – et 
taktisk træk som gjorde rivaliseringen om præsidentposten til en konkurrence mellem to personer 
fra den dominerende Kikuyu stamme. Kibaki vandt valget, men gav ikke Raila de indrømmelser om 
politiks indflydelse og reformer, som sidstnævnte havde håbet på.  

Valget i 2007 blev en katastrofe i Kenya i og med de politiske modsætninger udmyntede sig i 
voldsomme sammenstød mellem etniske grupperinger – og med mange dræbte og omkring 200.000 
internt fordrevne i Kenya. Efterdønningerne efter dette valg førte til en form for magtdeling hvor 
Kibaki, som præsident, delte magten med Raila Odinga som premierminister. Og ikke mindst 
udarbejdelsen af en ny forfatning med decentralisering af magten og oprettelsen af 47 counties i 
Kenya med et stort omfang af lokal selvstyre. 

 

Raila Odinga stillede som tidligere nævnt også op til præsidentvalgene i 2013, 2017 og 2022  i valg 
som i højere grad (som i USA) opdelte befolkningen i to blokke … Raila Odinga udgjorde hver gang 
den tabende part i en proces som efterlod tvivl om de reelle faktiske tal og den siddende politiske 
magts rolle i valgprocedurerne. 

 

 

Ved sin død i oktober efterlod Raila Odinga sig et politisk klima i Kenya som er præget af opbrud. Raila 
Odinga havde gennem sine senere år søgt forsoning med sine politiske modstandere – først Uhuru 
Kenyatta gennem et meget omdiskuteret håndtryk mellem de to modstandere – og senere gennem 
formaninger om at bakke op omkring den siddende præsident William Ruto (valgt i 2022).  

Især opbakningen omkring Ruto fremstår som et nybrud i kenyansk politik … Raila Odinga erklærede 
dette i foråret 2025 efter de politiske fronter i Kenya siden sommeren 2024 har været domineret af den 
modstand  generation Z har ydet overfor William Ruto. I første omgang i sommeren 2024 som modstand 
(læs demonstrationer) mod indførelsen af nye skatter som i højere grad end tidligere ville føre til 
beskatning af de laveste indkomster i Kenya. I anden omgang som protester mod en lang række 
bortførelser i løbet af sommeren og efteråret 2024 af ledende demonstranter. Hverken stat eller politi har 
ville indrømme at de har stået bag de disse bortførelser, men over tid har personer som er frigivet efter 
længere tids tilbageholdelse fortalt historier som peger mod landets sikkerhedsmyndigheder. Og 
spørgsmålet er således om hvordan situationen tegner sig her efter Raila Odingas død … om Raila ’større 
forståelse’ for landets magthavere også vil føre til at alliance mellem Vestkenya – Luoerne og Kenyas 
politiske opposition ophører med at fungere. Hvis det bliver konsekvensen bliver fronterne i Kenyansk 
politik for alvor ændret ! 

 

 

 


